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 Oxid uhelnatý C
-»O

+
 je molekula isoelektronová s molekulou dusíku, od kterého se 

významnE liší tím, že mnohem snadnEji podléhá chemickým pUemEnám. Jeho reaktivita, jak 

vyplývá ze srovnání vazebných energií C»O a N»N 1074 a 946 kJ/mol, nem]že pocházet 

z nedostate7né síly vazby C-O a proto vEtšina jeho reakcí padá na vrub pUítomnosti volných 

elektronových pár]. SvEd7í o tom napUíklad reakce CO s kyslíkem, 

nebo sírou, kdy vzniká CO2, resp. COS, nebo reakce s halogeny (jak bylo výše uvedeno), 

pUípadnE existence mimoUádnE stálých slou7enin s pUechodnými kovy (viz kap. 10.8). 

Elektronovou strukturu CO popisuje diagram energetických úrovní MO (obr. 10.6), ze 

kterého je zUejmý donorový i akceptorový charakter orbital] un
 a ra

,
 
stejnE dobUe jako donor-

-akceptorový p]vod jedné z násobných vazeb a tedy i pUí7ina rozdElení formálních náboj] na 

atomech uhlíku a kyslíku. 

Oxid uhelnatý vzniká nedokonalým spalováním uhlíku 

2 C + O2 = 2 CO 

Pr]myslový význam má rozklad vodní páry, pUi kterém se tvoUí tzv. vodní plyn 

C + H2O = CO + H2      (t) 

Dále se k výrobE oxidu uhelnatého využívá generátorový plyn vznikající vedením vzduchu 

pUes rozžhavený koks. 

 V laboratoUi se oxid uhelnatý pUipravuje dehydratací kyseliny mraven7í HCOOH 

konc. kyselinou sírovou 

+ O CO OO
+

C   

 

Obr. 10.6. Diagram energetických úrovní v molekule CO odpovídající formulaci C- » O+  


	

